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ks. Rafael gonçalves da costa 

oJcIec cLauDIo BaRnaBa chaRcosseT 
(1848-1912)

„Czci sie go jak œwiêtego” (NQ XXXV/1913,9)

Tê myœl o. Dehon zapisa³ w swoim Dzienniku w lutym 1913 
roku, kiedy to w czasie podró¿y do Rzymu zatrzyma³ siê w Nicei, 
aby zebraæ œwiadectwa o zmar³ym w tym mieœcie nieca³e dwa 
miesi¹ce wczeœniej o. Charcosset.

1. Pojawienie siê nowego powo³ania

Ksi¹dz Claudio Charcosset, z diecezji Autun (Sâone-et-Loire), 
w grudniu 1884 roku, w wieku 36 lat oficjalnie wst¹pi³ do Zgro-
-madzenia Ksiê¿y Serca Jezusowego.

Zaraz po œwiêceniach, w lipcu 1874 roku, zosta³ mianowany 
drugim wikarym parafii w Charolles – jednej z najwa¿niejszych 
w diecezji. Dwa lata póŸniej otrzyma³ nominacjê na pierwszego 
wikarego, jednak w praktyce musi po prostu zastêpowaæ starszego 
ju¿ proboszcza.

Spêdzi³ tam 11 lat, wyró¿nia³ siê pobo¿noœci¹, gorliwoœci¹ 
w przepowiadaniu oraz w pracy w konfesjonale i przy ³ó¿kach 
cho-rych. Troszczy³ siê o spo³eczny wymiar swego apostolatu. Z 
tego powodu bardzo szybko powo³a³ do istnienia liczne dzie³a 
spo³eczne: kó³ko robotnicze, patronaty dla ch³opców i dziewcz¹t1.

1 A. Ducamp, Pére Dehon et son Œuvre, Éd. Bias – Verbeke Loys, Paris-Bruges 
1936, s. 310. 



KS. RAFAEL GONçALVES DA COSTA 

132

Bliskoœæ Paray-le-Monial, miejsce kultu Serca Jezusowego 
sprawi³a, ¿e coraz czêœciej zadawa³ sobie pytanie czy prowadzona 
przez niego dzia³alnoœæ jest wystarczaj¹ca, czy te¿ Bóg domaga siê 
od niego czegoœ wiêcej, czegoœ w rodzaju bardziej zamkniêtego 
¿ycia zakonnego. Jednak biskup pocz¹tkowo nie zezwala³ na 
nowe inicjatywy.

Sam opowiada historiê swego nowego powo³ania w liœcie do 
o. Dehona z 15 stycznia 1912 roku. Ojciec Za³o¿yciel, planuj¹c 
napi-sanie czegoœ na temat m. Weroniki, zapyta³ go, w jaki spo-
sób pozna³ tê zakonnicê. Oto historia opowiedziana przez o. 
Charcosseta:

„Odpowiadam na Ojca proœbê. O ile sobie przypominam, po 
raz pierwszy us³ysza³em o Matce Weronice podczas drugiego 
roku bycia wikariuszem. Mia³em wówczas wygórowane ambicje 
osi¹g-niêcia doskona³oœci, lecz moje ¿ycie by³o tak czynne, ¿e 
ograni-cza³em siê – niestety! – do pragnienia…

Któregoœ dnia odwiedzi³ mnie pewien sprzedawca kwiatów 
z Bourg-en-Bresse. Nie kupi³em od niego niczego, ale da³ mi bar-
dzo wiele. W istocie by³ on aposto³em idei matki Weroniki. Pozna³ 
mnie z ni¹ i moje serce, ju¿ wówczas sk³aniaj¹ce siê ku temu idea-
³owi, zachwyci³o siê nim jeszcze bardziej. Pragn¹³em zobaczyæ 
za³o¿ycielkê (Sióstr ¯ertw). Uda³em siê zatem do Avenières, jak 
s¹dzê, oko³o roku 1876. Tam w³aœnie zobaczy³em po raz pierwszy 
o. Prévota. D³ugo i wiele razy rozmawia³em z Matk¹, która przyj-
mowa³a mnie w swoim pokoju u stóp ³o¿a.

Mówiliœmy o dziele upad³ych ksiê¿y, a tak¿e o dziele kap³anów- 
-ofiar. Wyrazi³em chêæ przy³¹czenia siê, mocno zdecydowany 
opuœciæ Autun, gdy tylko otrzymam pozwolenie.

W 1878 lub 1879 roku – nie jestem w stanie sprecyzowaæ – 
odby³em pielgrzymkê do Lourdes z o. Picardem. W drodze za-
trzymaliœmy siê na trzy dni w Villeneuve. Matka Weronika rozma-
wia³a z nami ze swego wózka inwalidzkiego.

Ojca Galleya pozna³em dopiero w Saint-Quentin, jak s¹dzê, 
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w 1884 roku. W³aœnie mia³ nas opuœciæ.
Oto jak wst¹pi³em w wasze szeregi. W 1884 roku w nastêpstwie 

próœb otrzyma³em od bpa Perrauda zezwolenie na wst¹pienie do 
zakonu. Myœla³em przede wszystkim o jezuitach i mia³em pojechaæ 
do Lyonu, aby zobaczyæ siê z prowincja³em, lecz ta decyzja nie 
dawa³a mi spokoju.

Uda³em siê zatem do Lourdes i modli³em siê do Najœwiêtszej 
Panny. Nie mia³em ¿adnego œwiat³a. W przeddzieñ wyjazdu za 
namow¹ pewnego spotkanego tam kap³ana napisa³em do prze-
³o¿onej (Sióstr) ¯ertw z Verdelais, prosz¹c j¹, by modli³a siê za 
mnie. Pisa³em z Lourdes. Wróciwszy do Charolles, znalaz³em na 
moim biurku list matki Marie-Joseph, która by³a nastêpczyni¹ 
matki Weroniki, i która informowa³a mnie, ¿e o. Galley czeka na 
mnie. Bez wahania pojecha³em i przyby³em do Ojca 8 grudnia 
1884 ro-ku. Ojciec Prévot przyby³ za mn¹ kilka miesiêcy póŸniej.

Mój Ojcze, oto jak Najœwiêtsze Serce uczyni³o mnie jednym ze 
swych synów. Nie pozostaje mi nic innego, jak podziêkowaæ Mu 
i prosiæ o ³askê, gdy¿ niestety tak Ÿle odpowiada³em na jego mi³o-
sierne poruszenia”2.

Za spraw¹ kontaktów z m. Weronik¹ zosta³ zdobyty dla ducha 
¿ertwy, tak i¿ po powrocie do swej parafii wyg³osi³ kazanie, któ-
re zdumia³o nawet samego osiemdziesiêcioletniego proboszcza. 
W szczególny sposób urzeka³a go idea m. Weroniki, by powo³aæ 
do istnienia dzie³o kap³anów-¿ertw. Od razu wyrazi³ chêæ przy-
³¹czenia siê do nich. Wokó³ idei wynagrodzenia Sercu Jezusa zebra- 
³a siê bowiem grupka kap³anów pragn¹cych spe³niaæ te marze- 
nia m. Weroniki i zaanga¿owaæ siê w ich realizacjê (Picard, Galley, 

2 AD B 18/6.9; inv. 212.00.
3 Sekretarz asystenta generalnego jezuitów, o. Laurençot, za namow¹ o. Prévota 

napisa³ nawet konstytucjê dla tego dzie³a kap³anów-¿ertw. Opieraj¹c siê na regule 
jezuitów, instytut obejmowa³ dwa typy cz³onków: kap³anów-czcicieli i kap³anów- 
-zelatorów. Ponadto trzeba by³o sk³adaæ czwarty i pi¹ty œlub, a mianowicie œlub 
¿ertwy oraz pos³uszeñstwa i oddania papie¿owi i Stolicy Apostolskiej (por. NHV 
XIV, 126-127).
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Prévot, Charcosset)3.
Czekali na rozwój wydarzeñ. Tymczasem 8 czerwca 1883 roku 

m. Weronika zmar³a, nie doprowadziwszy do powstania uprag-
-nionego dzie³a. Nie wszystko jednak by³o stracone. Ju¿ wczeœniej 
bowiem o. Dehon nawi¹za³ z ni¹ kontakt korespondencyjny, aby 
uzyskaæ od niej informacje oraz opiniê na temat nowego instytutu, 
który zamierza³ za³o¿yæ. W liœcie z 17 lipca 1877 roku napisa³a 
ona do Za³o¿yciela, ¿e wreszcie „dzie³o kap³anów-¿ertw istnieje” 
i ¿e ona sama poinformowa³a o tym grupê4. Przed sw¹ œmierci¹ 
skie-rowa³a ich w stronê instytutu o. Dehona. Wszyscy oni wyra-
zili chêæ wst¹pienia do niego. Jako pierwszy – o. Picard. By³ on 
przy-jacielem Captiera i za jego poœrednictwem nawi¹za³ kontakt 
z Dehonem. Wybra³ sobie imiê zakonne „Barnaba” jeszcze przed 
wst¹pieniem do nowicjatu – zmar³ 13 sierpnia 1881 roku – czyli 
zanim zdo³a³ spe³niæ swoje pragnienie5. Galley wst¹pi³ do nowicja- 
tu 15 sierpnia 1884 roku jako Jan od œw. Weroniki, lecz ze wzglêdów 
zdrowotnych musia³ Zgromadzenie opuœciæ6. Bardzo interesuj¹ce 
– i to nie tylko dla zrozumienia perspektywy o. Dehona, a zatem 
równie¿ naszej duchowoœci, ale tak¿e przysz³ej mêki duchowej 
o. Charcosseta – s¹ listy, napisane w 1883 roku przez o. Dehona 
do o. Galleyna, w których podkreœla bardziej ofiarê serca ni¿ 
umart-wienia cielesne7. Prévot nawi¹za³ kontakt z o. Dehonem w 
listo-padzie 1883 roku, natomiast Charcosset uczyni³ to dopiero 
w paŸ-dzierniku nastêpnego roku.

4 AD B 21/3.L; inv. 367.01.
5 Por. NHV XIV, 120-122.
6 Por. NHV XIV, 126, 128; XV, 16-17, 20-21.
7 „Duch ofiary, zawierzenia, zadoœæuczynienia jest w³aœnie tym, do czego pobudza 

nas Najœwiêtsze Serce Jezusa. Nie mamy umartwieñ cielesnych w Regule. To ofiaro-
wanie serca i zawierzenie stanowi¹ u nas g³ówn¹ ofiarê” (list z 24.09.1883 roku): 
AD B 35/3.4; inv. 579.04.
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2. ku kap³anom serca Jezusowego

Wst¹pienie dwóch ojców przypada zatem na szczytowy moment 
Consummatum est albo przynajmniej krótko po nim. Co wiêcej, 
obaj wnosz¹ now¹ wizjê, owoc swego doœwiadczenia zwi¹zanego 
z osob¹ m. Weroniki. Z tego te¿ powodu o. Dehon, odczytuj¹c 
póŸniej wydarzenia w nowym œwietle (z perspektywy czterdziestu 
lat, które minê³y od za³o¿enia zgromadzenia), widzia³ w tym wy-
-darzeniu plan Opatrznoœci: „By³o to zmartwychwstanie. By³o to 
wlanie nowego ¿ycia. (…) Ojciec Charcosset wniós³ do nas ducha 
Ma³gorzaty Marii”8. Dostrzeg³ w tym nawet drugie Ÿród³o Fundacji 
– obok tego zwi¹zanego z Siostrami S³u¿ebnicami z Saint-Quentin.

Warto przyjrzeæ siê bli¿ej pierwszym krokom o. Charcosseta. 16 
paŸdziernika 1884 roku napisa³ do o. Galleya (który w tym czasie 
odbywa³ swój nowicjat w Sittard), oœwiadczaj¹c, ¿e wiele siê modli, 
wiele p³acze i zanosi liczne b³agania. Jednoczeœnie wyra¿a sw¹ 
radoœæ z powodu wiadomoœci o nowej sytuacji, w jakiej znalaz³ 
siê teraz jego przyjaciel i nowe Zgromadzenie. Zarazem prosi go, 
aby przes³a³ mu informacje na temat: „Czy macie jako cel g³oszenie 
Naszego Pana, Jego Serca i Jego Eucharystii? To jest moj¹ pasj¹!”9. 
Na tê proœbê odpisa³ mu sam o. Dehon10. Na entuzjastyczn¹ od-
powiedŸ Charcosseta nie trzeba by³o d³ugo czekaæ: „Dziêkujê za 
ojcowsk¹ dobroæ, z jak¹ zechcia³ Ojciec odpowiedzieæ na moje 
pragnienia. Ju¿ modli³em siê wczeœniej i jeszcze nadal bêdê siê 
modli³, i nie bêdzie trzeba zbyt silnej interwencji z wysoka, abym 
siê zdecydowa³. Ju¿ od dawna szukam tej drogi!”11.

30 listopada tego samego roku poinformowa³ o. Dehona, ¿e 
wreszcie biskup udzieli³ mu pozwolenia, do czego przyczyni³a 
siê œmieræ jego sêdziwego wieku proboszcza. Biskup zd¹¿y³ ju¿ 

 8 NQ XL/1917, 132.
 9 NHV XV, 20-21.
10 Por. NHV XV, 21. Nie mamy tego listu.
11 NHV XV, 21.
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po-wierzyæ mu nowe zadanie, ale na szczêœcie list z proœb¹ wys³a³ 
o jeden dzieñ wczeœniej12! 

8 grudnia 1884 roku wst¹pi³ do Zgromadzenia i w Bo¿e Naro-
-dzenie zosta³ przyjêty przez o. Dehona jako nowicjusz, przyjmuj¹c 
imiê Barnaba. Ojciec Prévot poszed³ w jego œlady w kwietniu na-
stêpnego roku. Lecz podczas gdy o. Andrzej po zaledwie czterech 
miesi¹cach nowicjatu z³o¿y³ œluby (22.09.1885), a rok póŸniej zosta³ 
mianowany mistrzem nowicjuszy, o. Charcosset musia³ czekaæ na 
swoj¹ profesjê do 26 grudnia 1885 roku.

Zgodnie z konkluzjami, do jakich doszed³ w swoich poszu-ki-
waniach o. Guillaume, prowadzonych ju¿ po œmierci o. Charcos- 
seta – konkluzjami zawartymi w liœcie z 18 lutego 1913 roku, 
skie-rowanym do m. Marie Joseph, która przewodzi³a Siostrom 
¯ertw po m. Weronice – pocz¹tkowy okres nowicjatu w Sittard 
by³ szcze-gólnie pe³en udrêk, tak i¿ nawet nowicjusz Charcosset 
pyta³, czy przypadkiem nie znalaz³ siê na b³êdnej drodze. Pyta³ z 
wielu po-wodów. K³adziono nacisk na czyst¹ mi³oœæ. Czy jednak 
nie ma ogromnego niebezpieczeñstwa iluzji w takim poszukiwa-
niu, zw³aszcza dokonuj¹c abstrakcji od grzechu?13. Choæ sama m. 
We-ronika zwraca³a uwagê na aspekt mi³oœci, on rozumia³ idea³ 
¿ertwy raczej jako ci¹g³e wyrzeczenie, ukrzy¿owanie wszystkich 
swoich instynktów – i to w ka¿dym momencie jako umieranie dla 
samego siebie. Ojciec Dehon bardzo mu pomóg³ w tej dziedzinie, 
wy-jaœniaj¹c, ¿e Chrystus sam siê nie ukrzy¿owa³, ale pozwoli³ siê 
ukrzy¿owaæ, pozostawiaj¹c wiêc rêkojeœæ bicza w rêkach Pana14. 
Jeœli On chce od nas nadzwyczajnych ofiar, sam nam je zeœle. 
Ponadto jeszcze czêsto widzia³ on oparcie twierdzy naszego ¿ycia 
zakonnego na rzekomych widzeniach i objawieniach. Tej pokusie 

12 Por. NHV XV, 21-22.
13 AD B 11574; inv. 1180.28.
14 Tak wyrazi³ siê o. Dehon w liœcie z 18 lutego 1913 roku do o. Guillaume (AD 

B 44/7; inv. 751.38), na pocz¹tku polemiki miêdzy nimi, dotycz¹cej rzeczywistych 
intencji o. Dehona jako za³o¿yciela. Punktem wyjœcia by³a w³aœnie pochwa³a o. 
Charcosseta jako „kap³ana-¿ertwy”.
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wielokrotnie ulega³ w pierwszych latach nawet sam o. Za³o¿yciel. 
W tej dziedzinie niewiele mu pomaga³, a wrêcz wprowadza³ jeszcze 
wiêkszy zamêt jego mistrz nowicjatu – o. Lamour, który w jego 
oczach by³ niemal ucieleœnieniem „nadprzyrodzonego dziwaka”15. 
Czu³ siê jak schwytany ptak, zamkniêty w ciasnej ciemnej klatce, 
bez ziarenek i bez wody, podczas gdy obiecywano mu przestrzeñ, 
œwiat³o i obfite po¿ywienie. Przychodzi³y mu na myœl prace, które 
prowadzano podczas jego pos³ugi parafialnej – dobro, które tam 
dokona³ lub móg³by dokonaæ. Tymczasem czuj¹c siê ciê¿arem dla 
siebie samego i dla drugich, uwa¿a³ siê za ofiarê iluzji. S¹dzi³, ¿e 
odda³ siê ¿yciu bardziej doskona³emu, ale czy to nie by³a z jego 
strony pycha i czy Bóg go czasem za to nie ukara³?16.

Potrzeba by³o ogromnej si³y ducha. Jak powiedzieliœmy, o. De-
-hon bardzo mu w tym pomóg³, wyjaœniaj¹c absolutn¹ wartoœæ 
i prymat ofiary mi³oœci17. Nie przypadkiem cieszyli siê do koñca 
g³êbok¹ przyjaŸni¹ i darzyli siê wzajemnym szacunkiem.

W po³owie nowicjatu, w maju 1885 roku, o. Dehon wys³a³ go 
do Villeneuve w celu ujednolicenia modlitw z Siostrami ¯ertw. 
Nowicjusz informowa³ go o pozytywnym rezultacie swojej misji: 
Od tej pory Villeneuve jest w gronie naszej rodziny zakonnej. 
Anga¿uje siê tak¿e w poszukiwanie powo³añ na po³udniu Francji, 
lecz tutaj skutki s¹ ju¿ mniej pozytywne: „Niestety, wydaje siê, ¿e 
na tym po³udniu jest jeszcze trudniej je znaleŸæ ni¿ na pó³nocy”18.

26 grudnia 1885 roku z³o¿y³ pierwsze œluby. Swój wewnêtrzny 
stan w tym bardzo wa¿nym momencie drogi duchowej tak przed-
-stawi³ w s³owach napisanych kilka dni wczeœniej: „Teraz tylko 
Bóg, dla krzy¿a, to znaczy dla ofiary, dla ducha ofiary w prak-
-tycznym zastosowaniu, jednoczeœnie mocnym i s³odkim przez 

15 P. Guillaume, list cytowany przez matkê Mariê-Joseph.
16 Por. P. Guillaume, „Le Règne”, dz. cyt., 45.
17 Por. G. Manzoni, Leone Dehon e il suo messaggio, Bologna 1989, s. 290.
18 List z 23.05.1885 r. do o. Dehona (AD B 21/71.8; inv. 440.02).
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ca³e ¿ycie!”19.

Przez nastêpne dwa lata – 1886-1887 – o. Charcosset prowadzi³ 
diecezjaln¹ dzia³alnoœæ misyjn¹. W zwi¹zku z zarz¹dzonym przez 
Leona XIII nadzwyczajnym rokiem jubileuszowym, biskup z Sois-
-sons powierzy³ naszym ojcom misjê przygotowania ca³ej diecezji. 
Dzia³alnoœæ ta by³a kontynuowana równie¿ w nastêpnych latach20. 
Nie nale¿y zapominaæ, ¿e by³y to lata wielkich agitacji i silnych 
konfliktów spo³ecznych – zw³aszcza w Saint-Quentin – podsyca-
nych g³ównie przez socjalistów.

3. 25 lat „bardzo owocnej pos³ugi w Val-des-Bois” 
 (NQ XXXIV/1912, 185)

6 lipca 188721 roku jest wa¿n¹ dat¹ dla Zgromadzenia. Ojciec 
Dehon w swoich Notes Quotidiennes napisa³: „Wyjazd o. Char-
-cosseta do Val-des-Bois. Oczekujê od tej fundacji du¿o po¿ytku 
dla rozwoju Dzie³a”22. Trudno dowiedzieæ siê, jak faktycznie wy-
gl¹da³ ten rozwój w myœli Za³o¿yciela. W ka¿dym razie oprócz 
donios³oœci dzie³a samego w sobie – apostolat wœród robotników 
– niezaprzeczalne by³o jego znaczenie (z punktu widzenia strate-

19 P. Guillaume, dz. cyt., 50. Wiele lat póŸniej tak opisa³ duchowoœæ „dehoniañsk¹”, 
któr¹ pozna³ w tej sytuacji podczas nowicjatu: „Cierpieæ albo nie cierpieæ, radowaæ 
siê albo nie radowaæ siê, widzieæ albo nie widzieæ, s³yszeæ albo nie s³yszeæ, mieæ 
ciep³o albo zimno, w zale¿noœci, czy Jezus tego chce, czy nie chce – oto co stanowi 
prawdziw¹ ¿ertwê” (tam¿e, 60).

 20 Na temat tych misji diecezjalnych naszych ojców mamy niewielki notesik 
(licz¹cy 46 stron) o. Dehona – Missions diocésaines w latach 1886-1890 – ze wska-
zaniem misjonarza, miejsca, daty, czasu trwania i celu przepowiadania (AD B 3/1.E; 
inv. 648.00).

 21 Natomiast wed³ug najstarszego Elenchusa Zgromadzenia – z 1892 roku – apostolat 
w Val-des-Bois zacz¹³ siê 23 czerwca 1887 roku. Prawdopodobnie nie ma sprzecznoœci 
miêdzy tymi dwiema datami, poniewa¿ – jak wynika z drugiego listu L. Harmela do 
o. Dehona z 21 czerwca – w dniu 21 lub 23 czerwca by³ spodziewany w Val o. 
Ernest Herr, aby (jak nale¿y przypuszczaæ) przeprowadziæ pierwsz¹ wizjê lokaln¹. 

22 NQ III/1887, 108.
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-gicznego) dla przysz³ej ewolucji. By³o to bowiem pierwsze dzie³o 
Instytutu podjête poza terytorium diecezji Soissons.

Od dawna ju¿ L. Harmel puka³ do drzwi o. Dehona, aby prosiæ 
go o jakiegoœ kap³ana dla swojej fabryki. Faktycznie ju¿ w po³owie 
1880 roku napisa³ do niego list z pytaniem, czy nie mia³by ksiêdza, 
który chcia³by spêdziæ kilka tygodni w czasie wakacji w Val-des- 
-Bois23. Nie mamy odpowiedzi, ale z pewnoœci¹ by³a ona nega-
-tywna, zwa¿ywszy na niedobór kap³anów. By³ wówczas tylko 
o. Rasset oraz trzech kap³anów nowicjuszy (Lamour, Philipot, 
Ernest Herr). Dwa lata póŸniej, w czerwcu, wielokrotnie b³aga³ o. 
Dehona, aby nak³oni³ on o. Rasseta do prowadzenia apostolatu 
spo³ecznego w fabryce w Saint-Quentin: „By³oby to nie tylko 
ogromnym dobrem samo w sobie, ale na przyk³ad mocnym 
bodŸcem”24.

Nie chodzi o to, ¿e zak³ad L. Harmela do tej pory by³ pozbawio-
ny duchowej opieki. Pos³ugê pe³ni³ tam kapelan, by³y te¿ obecne 
Siostry Córek Mi³oœci oraz Bracia Szkó³ Chrzeœcijañskich. Manuel 
social chrétien z 1894 roku wylicza ró¿ne dzie³a powsta³e w tym 
czasie z ich gorliwoœci, pocz¹wszy od 1861 roku. PóŸniej – w 1870 
roku zosta³y one z³¹czone w „Korporacjê Chrzeœcijañsk¹”25. Jednak 
1885 rok przyniós³ wielki kryzys w stosunkach miêdzy Harmelem 
i personelem Val-des-Bois. Kapelan lazarysta i siostry nie zgadzali 
siê z lini¹ narzucon¹ przez L. Harmela. Konflikt zakoñczy³ siê 
odejœciem kapelana na pocz¹tku czerwca 1887 roku, a póŸniej, 
w nastêpnym roku, tak¿e Sióstr Córek Mi³oœci26. Zosta³y one za-
st¹pione przez Siostry S³u¿ebnice z Saint-Quentin, które dotar³y 
tam 2 kwietnia 1888 roku27.

23 AD B 108/4; inv. 1168.01.
24 Listy z 03.06.1882 (AD B 108/4; inv. 1168.04) i 27.06.1882 (AD B 108/4; inv. 

1168.05).
25 Por. L. Dehon, OSC II, 271.
26 Por. E. Diedronkx, Val-des-Bois: una obra social muy querida por el P. Dehon, 

„Caminos Dehonianos” 27, Prowincja Chilijska, 2002, s. 15-16.
27 Por. NQ IV/1888, 32v.
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W takim w³aœnie klimacie L. Harmel napisa³ 4 czerwca 1887 
ro-ku list do o. Dehona, proponuj¹c mu urz¹d kapelana oraz 
szko³ê pre-seminaryjn¹ („alumnat”)28. Zwa¿ywszy, ¿e Zgromadze-
nie funk-cjonowa³o na prawie diecezjalnym, piêæ dni póŸniej o. 
Dehon napisa³ z kolei do bpa Thibaudiera, pytaj¹c o jego zdanie: 
„Pan Harmel naciska. Ma tu przybyæ w poniedzia³ek. Co mam mu 
po-wiedzieæ? Wydaje siê, ¿e bardzo pragnie nas tam mieæ. On sam 
weŸmie na siebie proœbê o zezwolenie od Jego Em. Kardyna³a. 
¯eby tam pójœæ, trzeba by³oby daæ mu o. Charcosseta, przynajmniej 
na pierwszy rok, z dwoma innymi osobami”. Biskup odpowiada 
na marginesie: „Nie sprzeciwiam siê temu, by Ksi¹dz da³ jednego 
ze swoich Panu Harmelowi. Ale czy pojedzie tam sam? Czy rada 
jest tego zdania?”29.

Reakcja Leona Harmela na gotowoœæ o. Dehona jest pe³na 
entuzjazmu. 21 czerwca napisa³ do niego pierwszy list, w którym 
wyrazi³ sw¹ radoœæ z pozytywnej odpowiedzi na jego proœbê, 
podaj¹c kilka wskazówek dotycz¹cych postêpowania kapela- 
na, a ponadto zapewni³ go o swej dyspozycyjnoœci i pragnieniu 
dobrego zrozumienia. W przypadku jakiejœ ewentualnej ró¿nicy 
zdañ, o. Dehon mia³by byæ nieodwo³alnym sêdzi¹30. Tego samego 
dnia wys³a³ jeszcze jeden list, gdy¿ na pró¿no czeka³ na przybycie 
o. Herra, a bêd¹c zmuszonym wyjechaæ, poda³ kilka punktów 
do wyjaœnienia – miêdzy innymi – stosownoœci wizytacji co 3-4 
miesi¹ce, aby unikn¹æ choæby najmniejszego cienia ich wzajem-
nych stosunkach. Jednoczeœnie wyrazi³ pragnienie „zapewnienia 
wiecznoœci miêdzy nimi”31 . W tych dniach o. Charcosset g³osi³ 
rekolekcje dla grupy dzieci przygotowuj¹cych siê do Pierwszej 
Komunii œw., wyznaczonej na dzieñ 15 czerwca, czyli na dwa dni 
przed uroczystoœci¹ Serca Jezusowego.

Takim to sposobem 6 lipca o. Charcosset uda³ siê do Val-des- 
28 Por. NQ III/1887, 107-107. Nie mamy tego listu.
29 NHV XV, 66.
30 AD B 100/1.a; inv. 1141.40.
31 AD B 100/1.a; inv. 1141.41.
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-Bois. Czy tego dnia wyjecha³ sam czy z jakimœ wspó³bratem, który 
mia³ mu towarzyszyæ w nowej dzia³alnoœci spo³ecznej? Ojciec Du-
-camp twierdzi³, ¿e wraz z Charcossetem wyruszy³ jeszcze inny 
ojciec i jeden student32. We wspomnianym wy¿ej pierwszym liœcie 
Harmela (z 21 czerwca) wspomina³ on o „waszych kap³anach”, 
a zatem nale¿a³oby przypuszczaæ, ¿e by³o ich wiêcej ni¿ jeden. 
Sprawa nie jest zbyt jasna. Ojciec Rasset w liœcie z 9 lipca, skie- 
rowanym do pewnej siostry zakonnej na Haiti pisa³: „Dwóch 
z naszych ojców ma byæ kapelanami u pana Harmela. Ojciec Char-
cosset ju¿ tam przebywa”33 . Mówi zatem w czasie przysz³ym (vont 
être). Pewne jest jednak, ¿e przynajmniej w póŸniejszym czasie ktoœ 
do niego do³¹czy³. Kiedy bowiem po dwóch miesi¹cach o. Dehon 
odwiedzi³ Val-des-Bois, zanotowa³: „Wizyta w Val, gdzie osiedli 
nasi Ojcowie”34. Jego wra¿enia, dotycz¹ce samego otoczenia, s¹ 
bardzo pozytywne: „Val-des-Bois, oaza na pustyni naszej bied-
nej Francji. Pokój spo³eczny panuje w tym œwiecie robotniczym. 
Znajdujê tu prawdziwego ducha wiary i mi³oœci, umi³owanie ofiary, 
troskê o ubogich i chorych. Jest dla nas ³ask¹, ¿e w³¹czyliœmy siê 
w ten ¿yciowy nurt ofiary i mi³oœci”35.

Charcosset od razu wszed³ w swój nowy œwiat. Zaledwie trzy 
miesi¹ce po swoim przybyciu razem z L. Harmelem pojecha³ do 
Rzymu, towarzysz¹c robotnikom z kó³ka fabryki w Val-des-Bois 
w pielgrzymce Katolickich Kó³ek Robotniczych z Aisne. By³o 
obecnych a¿ 3 000 pielgrzymów, którzy 27 paŸdziernika zostali 
przyjêci na audiencji przez Leona XIII36. Z polecenia o. Dehona 
Charcosset rozmawia³ w Rzymie z o. Eschbachem, prze³o¿onym 
seminarium francuskiego, aby poznaæ jego opiniê na temat po³¹- 
czenia z nami Kap³anów Serca Jezusowego z Tuluzy. Nale¿a³ 

32 Dz. cyt., 310.
33 L. Dehon, Un Prêtre du Sacré-Coeur, OSP 6, 286.
34 NHV XV, 68.
35 NHV XV, 68-69.
36 Por. list o. Rasseta do swej siostry (z 28.10.1887 r.). OSP 6, 287.
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do nich miêdzy innymi o. Blancal, który póŸniej do nas wst¹pi³. 
Opinia o. Eschbacha jest „absolutnie przeciwna” takiemu planowi, 
jak napisa³ póŸniej bezpoœrednio do o. Dehona37.

3.1. Dzia³alnoœæ charcosseta w Val-des-Bois

Kiedy o. Charcosset dotar³ na miejsce, zasta³ ca³y podstawowy 
aparat ju¿ doœæ przygotowany przez poprzednich kapelanów. 
Dotyczy³o to równie¿ organizacji i rozwoju praktyk religijnych 
w fabryce Harmela, których piêkn¹ prezentacjê mo¿na zobaczyæ 
w rozdziale XIX drugiej czêœci Manuel social chrétiene (s. 271-276). 
Chodzi³o zatem tylko o ich umocnienie i udoskonalenie.

Centrum ewangelizacji stanowi³a w fabryce kaplica, na funk-cjo-
nowanie której zezwolenie wyda³ arcybiskup Reims, kard. Gou-sset, 
wbrew opinii kleru tej diecezji38. Sprawowano w niej wszystkie 
obrzêdy, jednak na chrzty i ma³¿eñstwa potrzebna by³a delegacja 
proboszcza z Warmériville. Fakt ten stwarza³ od czasu do czasu 
pewne problemy w bardzo dobrych jak dot¹d stosunkach z probo-
-szczem39. Dzia³ania Harmela – a wiêc tak¿e kapelana – zmierza- 
³y w dwóch kierunkach: ewangelizacji personelu oraz pomocy 
w rozwi¹zywaniu problemów proletariatu.

Jeœli chodzi o ewangelizacjê, to na barkach kapelana spoczywa³o 
kilka obowi¹zków – wœród nich spowiedzi, coraz czêstszych z ra-
-cji wzrostu praktyk religijnych, i w konsekwencji – komunii, od-
-wiedziny chorych. Wymowne w zwi¹zku z tym jest opowiadanie 
o ostatnich miesi¹cach ¿ycia pewnej robotnicy ze Stowarzyszenia 
Córek Maryi – zmar³ej w wieku 18 lat w kwietniu 1888 roku. To 
opowiadanie, napisane przez o. Charcosseta, ukaza³o siê w czaso-
piœmie o. Dehona. Na proœbê kapelana ofiarowa³a ona swoje ¿ycie 

37 List z 22.10.1887 r. (AD B 21/3.24; inv. 404.04). Zob. tak¿e listy o. Dehona: 
do Eschbacha z 13.10.1887 r. (AD B 36/2.36; inv. 626.36) i z 20.12.1887 r. (AD B 
36/2a.37; inv. 626.37).

38 W 1862 roku powsta³a ma³a kapliczka, zast¹piona póŸniej przez wiêksz¹ i ³ad-
-niejsz¹, w stylu ostro³ukowym.

39 Por. E. Driedonkx, dz. cyt., s. 39.
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za zbawienie robotników40. Kolejny obowi¹zek stanowi³a ka- 
techeza. W liœcie z 16 czerwca 1891 roku L. Harmel wspomina³ 
o programie katechetycznym ró¿nych grup, w zale¿noœci od wieku 
ch³opców i dziewcz¹t. Pyta³ o. Charcosseta, czy „ka¿dego tygo- 
dnia” wype³ni³ on ten swój tygodniowy obowi¹zek – „Proszê mi 
wybaczyæ, ¿e niepokojê, ale jest obowi¹zkiem sumienia Ksiêdza 
informowaæ mnie o tym” – do³¹czaj¹c ponadto pytanie, czy tygo-
-dniowe spowiedzi s¹ sprawowane systematycznie41. Innym obo-
wi¹zkiem, wymagaj¹cym wiele czasu i dyspozycyjnoœci, by³a opie-
ka nad ró¿nymi i licznymi stowarzyszeniami religijnymi istniej¹- 
cymi na terenie fabryki. Obejmowa³a ona spotkania, rekolekcje, 
obchody œwi¹t patronalnych, nowenny, procesje, pielgrzymki… 
W zwi¹zku z tym dla lepszego zrozumienia z³o¿onoœci dzia³al-
noœci apostolskiej Charcosseta i jego ekipy w Val-des-Bois musimy 
wspomnieæ, ¿e istnia³y dwa typy stowarzyszeñ: „podstawowe”, 
których celem by³o danie zasadniczej formacji religijnej w sta³ej 
formie, oraz „stowarzyszenia pobo¿ne”, maj¹ce na celu rozwój 
pobo¿noœci. By³y to przyk³adowo: bractwo Najœwiêtszego Sakra-
-mentu, bractwo œw. Józefa, bractwo Matki Bo¿ej fabryki, apostolat 
modlitwy, stowarzyszenie ró¿añca. Istnia³y te¿ grupy stawiaj¹- 
ce sobie cele spo³eczne, na przyk³ad Konferencje œw. Wincentego 
i Trzeci Zakon Franciszkañski. Tych grup, zró¿nicowanych pod 
wzglêdem celu i wieku cz³onków, by³o co najmniej 14. Ponad- 
to grupy te i stowarzyszenia ³¹czy³y siê i tworzy³y tak zwan¹ „Kor- 
poracjê Chrzeœcijañsk¹”, której nazwê i sam¹ ideê podsun¹³ 
Harmelowi prawdopodobnie La Tour du Pin. Choæ naturalnie 
czêœæ tej dzia³alnoœci prowadzili wspó³pracownicy o. Charcosse-
ta, to jednak jego zadaniem, jako kapelana, by³o uczestniczenie 
w Komitecie Rady „Korporacji Chrzeœcijañskiej”, która zbiera³a 
siê raz w tygodniu. W „Towarzystwie zachowania moralnoœci”, 
maj¹cym na celu miêdzy innymi organizowanie rozrywki, kapelan 
mia³ obowi¹zek sprawdzania tekstów teatralnych i piosenek. Do 

40 RCJ 10 (1889).
41 AD B 108/4, inv. 1168.21.
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jego obowi¹zków nale¿a³o te¿ branie udzia³u w „Stowarzyszeniu 
m³odzie¿y” i nadzorowanie szkó³ i pro-seminarium. 

W Val szybko nadano o. Charcossetowi przydomek „Pater”42.

3.2. Zaanga¿owanie spo³eczne

Kolejn¹ wa¿n¹ troskê Charcosseta w czasie jego pobytu w Val- 
-des-Bois stanowi³y sprawy o charakterze spo³ecznym. Bada³ i stu-
-diowa³ ówczesne kwestie spo³eczne, w szczególnoœci dotycz¹ce 
rodziny robotniczej we wszystkich jej aspektach. W tym celu bra³ 
udzia³ w ró¿nych kongresach, wyg³aszaj¹c równie¿ niekiedy swoje 
wyk³ady. Pod jego uwa¿nym okiem odbywa³y siê letnie kursy ma-
j¹ce na celu formacjê spo³eczn¹ seminarzystów. Zosta³y one za-
pocz¹tkowane przez L. Harmela w Val w sierpniu 1888 roku i by³y 
kontynuowane a¿ do 1901 roku. Jak wiemy, bra³ w nich czynny 
udzia³ równie¿ o. Dehon, pe³ni¹c czêsto rolê przewodnicz¹cego 
lub animatora43.

L. Harmelowi bardzo zale¿a³o na formacji i przygotowaniu 
m³o-dych kap³anów do podejmowania problematyki spo³ecznej. 
W okresie od paŸdziernika do listopada 1890 roku o. Dehon mówi³ 
o planach scholastykatu w Val-des-Bois, gdzie istotne miejsce 
przy-pada³oby studiom spo³ecznym. Sam równie¿ popiera³ tê ideê: 
„W Val przygotowuje siê projekt stworzenia scholastykatu, gdzie 
bêdzie siê pielêgnowaæ studia spo³eczne. Powierzam ten plan 

42 Por. list, jaki rodzina Harmela napisa³a po œmierci o. Charcosseta, przytoczony: 
w P. Guillaume, dz. cyt., 62nn.

43 Mo¿na zapytaæ o udzia³ naszych seminarzystów w spotkaniach w Val-des-Bois. 
Czy uczestniczyli w nich? Z pewnoœci¹ ci, którzy byli z o. Charcossetem, tak. A pozosta-
li? Niew¹tpliwie o. Dehona interesowa³y te tematy oraz potrzeba nowych kap³anów do 
podejmowania problematyki spo³ecznej. Trudno zatem nie przypuszczaæ, ¿e nalega³ 
na ich udzia³ w tych kursach. Nie mamy jednak wystarczaj¹cych dowodów. W zwi¹zku 
ze spotkaniem, odbywaj¹cym siê w dniach 2-5 lipca 1894 roku, o. Dehon napisa³ 
w swoim Dzienniku, ¿e uczestniczy³o w nim wielu seminarzystów z Saint-Sulpice 
(por. NQ X/1894, 127). Otó¿ od 1893 roku kilku z naszych studiowa³o w³aœnie tam 
i wiemy, ¿e w 1897 r. by³o ich 18. 
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Naszemu Panu”44.
Projekt ten nie zosta³ jednak zrealizowany. W ka¿dym razie dziê- 

ki wsparciu L. Harmela45 Zgromadzenie zainaugurowa³o w stycz- 
niu 1892 roku w Rzymie, siedzibê dla naszych studentów, maj¹c¹ 
na celu równie¿ formowanie przysz³ych kapelanów fabryk – za-
-równo we Francji, jak i zagranic¹. Z tego te¿ wzglêdu, w listopadzie 
1891 roku, zosta³ wys³any do Rzymu w charakterze prze³o¿one- 
go nowej wspólnoty o. Lequeux, który by³ jednym ze wspó³praco-
wników Charcosseta w Val-des-Bois. Ponadto w liœcie do Leona XIII, 
z 14 marca 1895 roku, przes³anym za poœrednictwem L. Harmela, 
ojciec Za³o¿yciel napisa³: „Jak idzie o dzia³alnoœæ zewnêtrzn¹, 
to inspiruj¹c siê jednoczeœnie zaleceniami Stolicy Apostolskiej 
i duchem Najœwiêtszego Serca Jezusowego, który jest duchem 
mi³oœci i wspó³czucia dla biedaków i rzeszy robotników, postano-
wili oni (cz³onkowie SCJ) poœwiêciæ siê w szczególnoœci dzie³om 
spo-³ecznym i robotniczym, jak równie¿ misjom”46.

Jednym z pierwszych zadañ Charcosseta w tej dziedzinie by³o 
napisanie serii artyku³ów maj¹cych na celu rozbudzenie w braciach 
kap³anach zainteresowania ówczesnymi sprawami spo³ecznymi. 
L. Harmel, pisz¹c do o. Dehona 30 marca 1889 roku, okreœla³ te 
„lekcje” mianem „doskona³ej pracy”, wyra¿aj¹c siê w nastêpuj¹- 
cych s³owach: „Otrzyma³ Ksi¹dz doskona³¹ pracê o. Kapelana, 
pracê, któr¹ ma rozwin¹æ w dziesiêciu lekcjach. Móg³by Ksi¹dz 
wydrukowaæ tê pracê w swoim czasopiœmie «Le Règne du Coeur 
de Jésus». W przeciwnym razie czy by³by Ksi¹dz ³askaw zwróciæ 
mi tekst, zezwalaj¹c mi na jego publikacjê wedle mego uznania, 
z podpisem «kapelan z Val-des-Bois»?”47.

Czy znamy tê „doskona³¹ pracê”? S¹dzê, ¿e tak. Ojciec Egidio 
Driedonkx, w swoim studium nad dzie³em spo³ecznym Val-des- 
-Bois, twierdzi, ¿e nie wiemy nic na jego temat. Wniosek taki wy-

44 NQ V/1890, 16r.
45 Por. NQ V/1891, 99r.
46 AD B 37/6.C; inv. 659.00.
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-prowadza z faktu, ¿e w 1889 roku na ³amach „Le Règne” nie ukaza³ 
siê ¿aden artyku³ podpisany przez Charcosseta48. Sprawy jednak 
nie do koñca wygl¹daj¹ w ten sposób. Prawd¹ jest, ¿e w tym roku, 
tak jak i w nastêpnym, nie znajdujemy ¿adnego artyku³u pod-
-pisanego przez Charcosseta w czasopiœmie o. Dehona. Niemniej 
jednak w okresie od lipca 1891 roku do lipca 1892 roku, w rytmie 
niemal miesiêcznym, ukazywa³a siê seria dziewiêciu artyku³ów 
zatytu³owana: Kwestia spo³eczna. Jej autorem jest anonimowy „ka-
pelan fabryki”. Ciekawe, ¿e czasopismo w przypisie, wielo-krotnie 
informowa³o czytelników, ¿e choæ dostrzega we wspom-nianych 
tekstach „apostolskie tchnienie”, które z pewnoœci¹ uderzy czy-
telników, to jednak niekoniecznie uto¿samia siê z twierdzenia- 
mi autora: „Prezentuj¹c te pe³ne tchnienia apostolskiego teksty, 
które zadziwi¹ naszych czytelników, nie chcemy absolutnie braæ 
bezpoœrednio odpowiedzialnoœci za którekolwiek z twierdzeñ 
lub wyra¿eñ najczcigodniejszego autora”49. Ta sama informacja 
zosta³a powtórzona na pocz¹tku drugiego artyku³u z sierpnia50, 
a póŸniej jeszcze w trzecim artykule z listopada 1891 roku51. Fakt 
ten – w czasopiœmie takiego cz³owieka, jakim by³ o. Dehon – wiele 
mówi o odwadze i wrêcz tupecie, z jakim autor, zwracaj¹c siê do 
seminarzystów lub swoich wspó³braci w kap³añstwie, omawia³ 
temat koniecznoœci odpowiedniego przygotowania siê (poprzez 
nowe kursy i odnowienie wra¿liwoœci) do podejmowania wyzwañ 
obecnych czasów. 

Czy autorem jest o. Charcosset? S¹dzê, ¿e nie ma co do tego 
¿adnej w¹tpliwoœci. Pod tytu³em niepodpisanego artyku³u, Kongres 
studiów spo³ecznych w Val-des-Bois, który zajmuje dwa numery 
czasopisma (luty-marzec 1893 roku), znajduje siê bowiem notka 
stwierdzaj¹ca: „Poni¿szy wyk³ad zawdziêczamy Wielebnemu 
o. Kapelanowi, który kieruje duchowo fabryk¹ w Val-des-Bois, 

47 AD B 108/4; inv. 1168.07.
48 E. Driedonkx, dz. cyt., 41.
49 RCJ 7 (1891), 342, przypis.
50 RCJ 8 (1891), 370, przypis.
51 RCJ 11 (1891), 534, przypis.
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i który nale¿y do Towarzystwa Kap³anów Serca Jezusowego z Saint- 
-Quentin. Jest on zreszt¹ jednym z naszych sta³ych wspó³pracow-
ników”52. Do tego momentu nie natrafiliœmy na ¿aden artyku³ 
pod-pisany przez o. Charcosseta. Powy¿sze stwierdzenie zatem ma 
sens tylko wówczas, jeœli przypisze siê autorstwo ca³ej serii artyku- 
³ów kapelanowi z Val-des-Bois. Ponadto o. Guillaume w cytowanym 
numerze „Le Règne” z Louvain z lutego 1913 roku, poœwiêconym 
pamiêci o. Charcosseta, którego dobrze zna³, stwierdzi³: „Posiada- 
my seriê napisanych przez niego artyku³ów, gdzie pozyskany dla 
tego apostolatu, stara siê wprowadziæ w niego wszystkich swo-
ich wspó³braci w kap³añstwie”53. Równie¿ o. Ducamp przypisa³ 
Charco-ssetowi autorstwo serii artyku³ów adresowanych do kleru 
i poœwiê-conych ich misji spo³ecznej54. Artyku³y te stanowi³yby 
zatem ow¹ „doskona³¹ pracê” kapelana Charcosseta, o której 
wspomina Harmel w liœcie z 30 marca 1889 roku.

Jak¹ myœl zawieraj¹ te pisma? Wydaje mi siê, ¿e nale¿y im siê 
krótko przyjrzeæ, aby uchwyciæ g³êbiê ducha Charcosseta oraz jego 
apostolsk¹ gorliwoœæ w tak pal¹cych i aktualnych sprawach. Byæ 
mo¿e wiele poruszonych przez niego tematów jest ci¹gle aktual- 
nych dzisiaj!

W pracy tej Charcosset przedstawi³ swoj¹ wizjê roli kap³ana 
w fabryce oraz ogólnie w kwestiach spo³ecznych. Zwróci³ siê 
zatem bezpoœrednio do kap³anów i do przysz³ych ksiê¿y. Ogól-
ne wra¿enia z pierwszej lektury tych tekstów mo¿na streœciæ 
nastêpuj¹co: styl jest gor¹cy, bezpoœredni, przekonuj¹cy. Autor jest 
cz³owiekiem prostolinijnym, mi³uj¹cym prawdê, mo¿na by rzec, 
niemal lubi¹cym prowokowaæ. Ponadto demaskuje on pewne 
braki w ówczesnej pos³udze kap³anów, zarzucaj¹c im, ¿e wielk¹ 
trosk¹ otaczaj¹ duszê wiernych, natomiast niewiele lub wcale nie 
liczy siê dla nich spra-wiedliwoœæ wed³ug Ewangelii. Zrozumia³e 

52 RCJ 2 (1893), 75 i 3 (1893), 127.
53 Dz. cyt., 55.
54 Dz. cyt., 312.
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zatem s¹ wspomniane zastrze¿enia czasopisma! Ponadto autor 
posiada ogromny zmys³ praktyczny. Koncentruje siê na rzeczach 
konkretnych, które mo¿na i nale¿y wykonaæ. Wreszcie, lubuje siê 
w otwartych i zdecydo-wanych apelach w rodzaju: „A zatem do 
dzie³a!” – które przypo-minaj¹ o. Dehona z wielu wyst¹pieñ na 
rozmaitych kongresach lub z rzymskich konferencji.

Autor wychodzi od dwóch stwierdzeñ: spo³ecznego królowania 
Chrystusa oraz powiedzenia Tertuliana: Solutio omnis difficultatis 
Christus55. W konsekwencji nikt nie mo¿e przeszkodziæ kap³a- 
nom w wychodzeniu z zakrystii. Koœció³ jest „postawiony na czele 
œwiêtego wojska, które prowadzi on do oblê¿enia twierdz z³a”56. 
Jednym z najwiêkszych braków przepowiadania jest to, ¿e g³osi 
siê tylko tematy teologiczne i moralne, zapominaj¹c o kwestiach 
spo³ecznych. Tak samo dzieje siê w dziedzinie konkretnego po-
s³ugiwania. Z wielk¹ gorliwoœci¹ i oddaniem sprawuje siê msze, 
uczy katechizmu, s³ucha spowiedzi itd., ale stroni siê od wszelkich 
kwestii spo³ecznych. Potrzeba zatem nowego typu formacji w semi-
-narium – formacji otwartej na wspó³czesne sprawy, prowadz¹cej 
tak¿e do krytycznej oceny podzia³u na klasy spo³eczne, prawdzi-
-wego „problemu nad problemami”57. Dlaczego – pyta autor – nor-
-malnie kap³an staje po stronie bogatych? Istnieje pewna wiedza, 
która jest zbyt ma³o znana wœród seminarzystów – to „wiedza 
o masach, które trzeba poci¹gn¹æ”58. Kap³an bowiem powinien 
byæ obroñc¹ robotnika. Wówczas jego obowi¹zkiem bêdzie przy- 
pominanie panom o obowi¹zku brania pod uwagê godnoœci ro-
-botnika, jako cz³owieka i jako chrzeœcijanina. On nie jest bowiem 
zwyk³¹ maszyn¹. Aby osi¹gn¹æ upragniony cel odpowiedniego 
przygotowania kap³anów, autor proponuje okreœlony program 
studiów spo³ecznych w seminariach, podzielony na kilka punktów. 

55 RCJ 7 (1891), 343.
56 Tam¿e, 344.
57 Tam¿e, 349.
58 RCJ 8 (1891), 375.
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Pierwszy punkt stanowi studium socjologii chrzeœcijañskiej. Pod 
tym wzglêdem bardzo wskazany by³by jakiœ podrêcznik. W ka¿- 
dym razie nale¿y dog³êbnie studiowaæ œw. Tomasza i nauczyæ siê 
dobrze rozró¿niaæ miêdzy sprawiedliwoœci¹ a mi³oœci¹. Trzeba 
przeciwstawiæ siê „tendencji do tego, by zbyt wiele zostawiaæ 
mi³oœci!”59. Drugi punkt: historia Koœcio³a studiowana z punktu 
widzenia spo³ecznego, aby mieæ jasn¹ znajomoœæ spo³ecznej roli 
Koœcio³a w ci¹gu wieków. Co zatem nale¿y czyniæ dzisiaj? Autor 
stwierdza, ¿e to powinno byæ pierwsz¹ myœl¹ i pierwsz¹ trosk¹ 
kap³ana, „w tym sensie, ¿e aby móc dotrzeæ do duszy tego cier-
pi¹cego ludu, to nale¿y uczyniæ w pierwszej kolejnoœci”60. Trzeci 
punkt: jako konsekwencja – program pedagogiczny formacji ro-
botnika. Odwo³uj¹c siê do historii, zw³aszcza ¿ycia zakonnego, 
i wychodz¹c w szczególnoœci od przyk³adu S³owa Wcielonego, 
które „sta³o siê robotnikiem”61, wa¿ne znaczenie przypisuje pracy 
manualnej ewangelizatora. Czêsto bowiem ludzie obdarzaj¹ nas 
epitetami w rodzaju „nieroby” – lub co gorsza – „bur¿uje”62. Nasuwa 
siê zatem koniecznoœæ programu praktycznego, który obejmowa³y 
przebywanie wœród robotników oraz rozwi¹zywania ich kon-kret-
nych i powa¿nych codziennych problemów; nauczenie prze-ma-
wiania do robotników; a wreszcie spojrzenie na pracê manual- 
n¹ jako na obowi¹zkow¹ w ramach szkó³ apostolskich, nowicjatów 
oraz seminariów. Sprawi³oby to, ¿e kap³ani byliby lepiej przyj-
mo-wani przez robotników. Punkt czwarty: walka z masoneri¹, 
gdy¿ ta „z niepohamowan¹ furi¹ wystêpuje zajadle, aby zanego- 
waæ, splamiæ, zabiæ wszystko to, co my, katolicy, szanujemy i ko-
-chamy: Boga, Jezusa Chrystusa, duszê, cnotê”63. Wymaga to zatem, 
aby kap³an nauczy³ siê rozpoznawaæ g³ówny cel masonerii („wojnê 
z Bogiem”64), jej doktrynê (ubóstwienie cz³owieka), oraz œrodki 

59 RCJ 11 (1891), 536.
60 Tam¿e, 540.
61 RCJ 12 (1891), 596.
62 Tam¿e, 594-595.



KS. RAFAEL GONçALVES DA COSTA 

150

dzia³ania, którymi s¹: podporz¹dkowanie pañstwa, prasa, wybory, 
przeœladowanie Koœcio³a, socjalizm. W konsekwencji odpowie- 
dzi¹ kap³ana powinna byæ walka z masoneri¹: „Trzeba absolutnie 
walczyæ przeciwko niej z gorliwoœci¹, która czerpie inspiracjê 
z mi³oœci Boga”65. I oto strategia, jakiej nale¿y siê trzymaæ. Zreszt¹ 
jest ona taka sama, jakiej u¿ywaj¹ nieprzyjaciele, ale „zastosowana 
w kierunku przeciwnym”: królowanie Chrystusa w miejsce królo-
-wania szatana66. Zatem celem jest: „triumf katolicyzmu, szczegól- 
nie w jego dzia³aniu spo³ecznym”67, a doktryn¹: pos³uszeñstwo, 
abnegacja w duchu ofiary, czystoœæ, mi³oœæ i troska o dzieci i m³o-
dzie¿. Polem dzia³ania s¹ szko³y chrzeœcijañskie – umocnienie wy-
-miaru mi³oœci, powszechne umoralnianie ¿ycia (miêdzy innymi za 
poœrednictwem stowarzyszeñ artystycznych i kulturalnych). Œrod-
kami dzia³ania: „wychowanie spo³eczne przysz³ych prawodaw-
-ców”68 – a wiêc prasa katolicka, pocz¹wszy od wsparcia ze strony 
„La Croix” („A zatem do dzie³a w tworzeniu dobrego dziennika!”69) 
– udzia³ w wyborach ludzi przygotowanych w duchu chrzeœci-
jañskim – i wreszcie tworzenie stowarzyszeñ robotników przeciwko 
socjalizmowi. Skoro bowiem „masoneria nie kocha proletariatu”70, 
to niech kap³an zajmie siê robotnikiem – „trzeba, aby kap³an poka-
za³ mu, ¿e go kocha, a uczyni to, s³u¿¹c mu”71. Uzyskuje siê to przez 
danie robotnikowi poczucia przynale¿noœci, powo³uj¹c do istnienia 
stowarzyszenia religijne i zwi¹zkowe – tak jak dawniej lud jedno- 
czy³ siê w bractwa, aby siê broniæ, kó³ka robotnicze, instytucje 
o charakterze ekonomicznym… „W³aœnie na tê drogê stowarzy- 
szania siê trzeba zdecydowanie wejœæ”72. I koñczy z wyj¹tkow¹ 
si³¹: „Powstañcie zatem, kap³ani Francji! (...) Powstañcie wiêc i 

63 RCJ 1 (1892), 16.
64 Tam¿e, 18.
65 RCJ 3 (1892), 126.
66 Tam¿e, 127.
67 Tam¿e.
68 RCJ 5 (1892), 231.
69 Tam¿e, 234.
70 RCJ 7 (1892), 335.
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do dzie³a – z cierpliwoœci¹, z odwag¹. Takim w³aœnie sposobem 
bê-dziemy w stanie wyrwaæ lud z r¹k socjalizmu i na tym terenie 
zni-weczymy plan masonerii”73.

W 1890 roku o. Charcosset wzi¹³ udzia³ w przynajmniej dwóch 
kongresach studiów spo³ecznych. Pierwszy z nich odby³ siê w 
po-³owie sierpnia. Wiemy o tym z listu L. Harmela z 20 sierpnia, 
w którym zachêca³ go, by z uwag¹ wychwytywa³ wszelkie nowoœci 
i jednoczeœnie by odwa¿nie zaprezentowa³ „cuda” z Val: „Niech 
Ksi¹dz wychwyci na kongresie wszystkie metody, wszystkie fakty, 
aby wróciæ potem do nas z pe³nymi rêkoma. Proszê nam przys³aæ 
gazety omawiaj¹ce kongres – jedn¹ z ka¿dego dnia. Niech Ksi¹dz 
zanotuje wszystko, co mo¿e mieæ zastosowanie w Val. Jest wiele 
rzeczy. (…) Proszê porozmawiaæ trochê z kap³anami dzie³, aby 
opowiedzieæ póŸniej o wszystkim swoim Ojcom. (…) Nie trzeba, 
aby w tych rozmowach Twoja, Ksiê¿e, pokora pozbawi³a Val-des- 
-Bois koniecznego wp³ywu. Niech Ksi¹dz uka¿e nas jako wzory, 
zachowuj¹c wszak¿e przekonanie, ¿e pozostajemy nikczemni-
-kami”74. Drugim jest kap³añski kongres studiów spo³ecznych 
w Braine, który mia³ miejsce w dniach 17-19 wrzeœnia. W nim 
tak¿e uczestniczy³ o. Lequeux75.

W po³owie sierpnia 1892 roku wzi¹³ udzia³ w spotkaniu po-
œwiêconym studiom spo³ecznym dla seminarzystów w Val-des-
-Bois, o czym pisa³ póŸniej na ³amach „Le Règne” – w lutym i 
marcu na-stêpnego roku.

W 1894 roku by³ szczególnie zaanga¿owany na wielu fron- 
tach. Przede wszystkim to czas letniego zjazdu dla seminarzystów 
w Val-des-Bois (2-5 lipca), na którym odegra³ znacz¹c¹ rolê, 
przedstawiaj¹c studium na temat ustroju pracy i korporacji, inspi- 
ruj¹c siê wieloma dzie³ami. Tê pracê o. Dehon oceni³ jako „intere- 

71 Tam¿e, 337.
72 Tam¿e, 339.
73 Tam¿e, 343.
74 AD B 108/4; inv. 1168.15.
75 Por. R. Prélot, L’oeuvre sociale du P. Dehon, Spes, Paris 1936, 78-80.
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suj¹c¹”76. Niewiele póŸniej, od 6 do 11 sierpnia, równie¿ w Val, 
odby³ siê zjazd kap³anów zorganizowany przez Demokracjê Chrzeœ-
cijañsk¹ Pó³nocy. „Pierwszego dnia znakomity wyk³ad o. Kapelana 
na temat rodziny. To prawdziwy traktat” – komentuje o. Dehon 
w swoim Dzienniku77. Wreszcie 2 paŸdziernika w Notre-Dame 
de Liesse coroczne spotkanie dzie³ diecezjalnych. Ojciec Dehon 
napisa³: „Ojciec Charcosset wyg³asza nam interesuj¹cy i dobrze 
napisany wyk³ad na temat kó³ek studiów spo³ecznych. Jest to 
nowe dzie³o, które trzeba bêdzie rozwin¹æ”78.

W 1895 roku bra³ udzia³ w II Kongresie Trzeciego Zakonu 
Fran-ciszkañskiego w Limoges. Wyg³osi³ prelekcjê, w której przy-
pomnia³ o obowi¹zku tego stowarzyszenia, aby by³o apostolskie 
przez zde-cydowane oddanie siê na s³u¿bê ludu79.

Nie znalaz³em w zjazdach z póŸniejszych lat wzmianek o dzia-
³alnoœci o. Charcosseta.

Nale¿y jeszcze dodaæ, ¿e Charcosset napisa³ kilka stron o swoich 
doœwiadczeniach duszpasterskich w Val-des-Bois. Tekst ten ukaza³ 
siê w zbiorowym dziele pt. Ksiêga rodziny, przede wszystkim do 
u¿ytku rodziny Harmela. Gromadzi ona wspomnienia zwi¹zane 
z tym doœwiadczeniem spo³ecznym80.

Na pocz¹tku wrzeœnia 1912 roku – roku swojej œmierci – wzi¹³ 
udzia³ w zorganizowanej przez Harmela pielgrzymce do Rzymu. 
Razem zostali przyjêci przez papie¿a. Po powrocie Charcosset 
za-trzyma³ siê w Nicei, gdzie 26 grudnia zmar³.

3.3. kontakty z L. harmelem

Léon Harmel pozostanie na zawsze jedn¹ z wielkich postaci 

76 NQ X/1894, 128.
77 NQ X/1894, 146-147.
78 NQ X/1894, 149.
79 Mamy tekst tego wyk³adu: AD B 8/7 bis; inv. 55.01.
80 Por. P. Trimouille, Léon Harmel et l’usine chrétiennedu Val-des-Bois (1840-

1914), Paquez, Lyon 1974, 202.
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katolicyzmu francuskiego XX wieku, szczególnie z racji swego zde-
cydowanego i sta³ego zaanga¿owania na rzecz znalezienia – jako 
chrzeœcijañski przedsiêbiorca – w³aœciwego rozwi¹zania trudnej 
kwestii robotniczej w œwietle Ewangelii. Jego szczeroœæ zamiarów, 
mi³oœæ do Koœcio³a, wiara i pobo¿noœæ nie ulegaj¹ w¹tpliwoœci. 
Wielkie s¹ równie¿ jego osi¹gniêcia w tej dziedzinie w Val-des- 
-Bois, a tak¿e mi³oœæ do robotników. Jednoczeœnie by³ cz³owie- 
kiem o ¿ywym temperamencie, obdarzonym ogromn¹ si³¹ woli 
i niewzruszonym w trwaniu przy swoich przekonaniach. Pomimo 
swych dobrych intencji, nie uchroni³ siê przed pewnym pater-nali-
zmem – zreszt¹ czêstym w tamtych czasach wœród pracodawców 
– w stosunku nie tylko do robotników, ale tak¿e wspó³pracowni- 
ków cywilnych i religijnych. Nierzadko jego porywczy charakter 
bra³ górê nad dobrymi intencjami.

£atwo dochodzi³o zatem do konfliktów. Z tego w³aœnie powo- 
du najpierw kapelani, a póŸniej tak¿e siostry ze Zgromadzenia Có-
rek Mi³oœci opuœcili fabrykê w Val. W jednej z odrêcznych notatek 
Georgesa Guittona SI, sporz¹dzonej dla celów póŸniejszej biografii 
L. Harmela81, znajdujemy œwiadectwo dostarczone przypuszczalnie 
przez naszego o. Kantersa, wymownie opisuj¹ce tamtejsz¹ sytua- 
cjê. Zanim przyby³ o. Charcosset, „wielu kap³anów nie zdo³a³o 
porozumieæ siê z «Bon Père». Wielu nie pozosta³o tam d³u¿ej ni¿ 
rok. Kiedy zaczê³o siê mówiæ, ¿e mamy przej¹æ to pos³ugiwanie, 
zapowiadano nam, ¿e sprawa nie potrwa d³ugo i ¿e szybko na-
trafimy na trudnoœci. Zosta³ pos³any o. Charcosset. Inteligentny, o 
pojednawczym usposobieniu, przyjecha³ i wywar³ taki wp³yw na 
«Bon Père», ¿e ten mawia³: «Robiê wszystko, co chce o. Kapelan». 
I pewne jest, ¿e w sprawach œciœle koœcielnych – wezwanie do 
zachowywania danej rubryki lub liturgii – poddawa³ siê mu. Ale 
nie zawsze od razu ustêpowa³. Stara³ siê tak¿e trochê przeci¹gn¹æ 

 81 G. Guitton, Léon Harmel, 2 t., Spes, Paris 1927-1933; La vie ardente et féconde 
de Léon Harmel, Spes, Paris 1947.



KS. RAFAEL GONçALVES DA COSTA 

154

o. Charcosseta na stronê swojej woli”82.
Charcosset zosta³ wybrany w³aœnie ze wzglêdu na sw¹ roztrop-

noœæ i pojednawczy temperament cz³owieka pokoju, a tak¿e z 
ra-cji swej wielkiej pokory i dyskrecji. Niew¹tpliwie do zgody 
przy-czyni³ siê tak¿e czynnik wizji duchowej. Od razu odnaleŸli siê 
w duchowoœci ofiarniczej, jak te¿ w kulcie Serca Jezusowego. 
Nie przypadkiem Harmel za³o¿y³ „Sekretne stowarzyszenie do-
bro-wolnych ofiar”, w celu ofiarowania Bogu swych cierpieñ za 
na-wrócenie robotników. Ta zgoda miêdzy nimi trwa³a 25 lat! Ale 
oczywiœcie nie bez trudnoœci! Ze strony L. Harmela nie brakowa³o 
szczerego szacunku i przyjaŸni, ale te¿ z drugiej strony zaleceñ 
lub wrêcz napomnieñ. Nierzadko – nawet w jednym liœcie – oscy- 
luje miêdzy tymi dwoma uczuciami.

Dwa lata po przybyciu o. Charcosseta, Harmel wyra¿a w liœcie 
z 19 marca 1889 r. do o. Dehona wielk¹ czeœæ dla „wspania³ych 
ojców”, którzy przybyli do Val-des-Bois: „Dziêki nim nasza ma- 
³a oaza zas³uguje rzeczywiœcie na miano Doliny Najœwiêtszego 
Serca”83. Kilka miesiêcy póŸniej, w sierpniu tego roku, pisz¹c do 
o. Dehona, przedstawi³ mu swoj¹ „wizjê prorock¹” dotycz¹c¹ Val- 
-des-Bois: „Wydaje siê, ¿e jest w planach Bo¿ych, aby francuski 
œwiat przemys³owy zosta³ poci¹gniêty przez Val”, natomiast „prze-
mys³owcy s¹siednich narodów zostan¹ poci¹gniêci przez Fran-cu-
zów”. Nastêpnie, skorzysta³ z okazji, by powiedzieæ, ¿e absolutnie 
nie jest prawd¹, jakoby nie kocha³ jego ojców, jak to ktoœ rozg³a- 
sza³. Jego czeœæ dla o. Charcosseta by³a bezdyskusyjna: „Ojciec 
Kapelan, którego mamy, odpowiada nam pod ka¿dym wzglêdem. 
Jest cz³owiekiem, jakiego nam potrzeba! Jeœli któryœ z wyznaczo- 
nych do dzie³ nigdy nie chcia³ poœwiêciæ im nawet odrobiny czasu, 
a inny, bardziej aktywny pod tym wzglêdem, z kolei stwarza³ z³e- 
go ducha, to wszystko to nale¿y do ludzkiej kondycji. Jakoœ to 

82 Archives françaises de la Compagnie de Jésus, Fonds Guitton 1733-1735 (AD 
B 115/5; inv. 1180.53).

83 AD B 107/3; inv. 1163.63.
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Ksi¹dz naprawi, w ka¿dym razie nasz kapelan pozostaje na-
szym cz³owiekiem”. Tym niemniej póŸniej przyznaje, ¿e „nasz 
ojciec ka-pelan potrzebuje byæ wspieranym, gdy¿ zbyt ³atwo siê 
zniechêca”84.

Ta sk³onnoœæ Charcosseta do zniechêcania siê jest widoczna 
tak¿e w innych dokumentach. W ka¿dym razie L. Harmel zaj¹³ siê 
tym i zainteresowa³. Prawdopodobnie z tego powodu o. Charcosset 
uda³ siê w tym samym sierpniu do Saint-Quentin, aby odpocz¹æ. 
Dowiadujemy siê o tym z listu Harmela do niego. Prosi³ go w 
nim, aby zainteresowa³ siê pewnym m³odzieñcem, który pragn¹³ 
studiowaæ w Saint-Quentin85. Lecz póŸniej, 4 paŸdziernika, pisa³ 
mu, by powróci³ z trzech wa¿nych powodów: „nieprzyjaciel przy-
-chodzi, kiedy pasterz jest nieobecny”; zbli¿a siê inauguracja szko- 
³y pre-seminarium i powinna byæ ona dokonana „przez Ksiêdza, 
a nie przez kogokolwiek innego”; wreszcie dlatego, ¿e „wspólno- 
cie, która nie jest formowana w Val, osamotnionej, pozbawionej 
kierownictwa doœwiadczonego cz³owieka, gro¿¹ niezliczone 
k³opoty”86. W ka¿dym powróci³ do Val-des-Bois, lecz znów uleg³ 
zniechêceniu. Wówczas Harmel napisa³ do o. Dehona list, datowa-
ny na 30 grudnia 1889 roku: „Prze¿ywamy wielk¹ radoœæ, widz¹c 
wreszcie Dolinê Najœwiêtszego Serca w posiadaniu Ojców oraz 
Sióstr Najœwiêtszego Serca. Jest to dla mnie porêk¹ ci¹g³oœci Bo¿ej 
opieki. Jest odpoczynkiem dla mojego serca (…). Nasz Ojciec 
kapelan rzeczywiœcie cierpi. Potrzebuje powa¿nej kuracji, której 
nie jesteœmy w stanie przeprowadziæ u nas. Niech mu wiêc Ksi¹dz 
poleci, aby le¿a³ w ³ó¿ku w domu, a¿ do wyleczenia”87.

Prawdopodobnie z tych pierwszych lat pos³ugi pochodzi list 
bez daty – ma on jedynie okreœlenie: „Poniedzia³ek, godzina 8 
ra-no, w podró¿y do Saumur” – rzucaj¹cy wiele œwiat³a na osobo- 
woœæ Harmela. Widaæ, ¿e o. Charcosset skar¿y³ siê do niego na 

84 List z 10.08.1889 r. (AD B 108/4; inv. 1168.08).
85 List z 26.08.1889 r. (AD B 108/4; inv. 1168.10).
86 AD B 108/4; inv. 1168.11.
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swoje owieczki. OdpowiedŸ przedsiêbiorcy jest wyj¹tkowo moc- 
na, zarówno w jednoznacznym bronieniu swoich robotników, 
jak i w przywo³aniu kapelana do porz¹dku przez polecenie mu 
miêdzy innymi, aby przede wszystkim oczyœci³ „swoj¹ w³asn¹ 
g³owê”.

„Najdro¿szy Ojcze, czujê siê bezradny, mówi¹c Ojcu o cierpie-
niu, jakie mi siê wyrz¹dza, kiedy s³owami gardzi siê moimi synami. 
Gdzie s¹ ich wady? Owszem, gdy¿ i ja mam ich niema³o. Czy Ojciec 
zna pijaków? Ja nim jestem. Rozwi¹z³ych? Ja nim jestem. Z³odziei? 
Ja nim jestem. Jestem gorszy od najgorszego, poniewa¿ jestem 
pyszny, uwa¿am siê za coœ, podczas gdy oni w swym zdrowym 
rozs¹dku maj¹ siê za nic. Pod tym wzglêdem s¹ wiêksi nawet od 
doktora teologii, jeœli ten jest pyszny jak ja. S¹ bez energii? Ja taki 
jestem. Bez woli? Nie ma ani jednego miejsca, gdzie bym nie by³ 
kuszony, gdzie bym nie zgrzeszy³.

Jeœli zatem Twoje dobre serce kap³añskie nie chce siê zniechêciæ 
mn¹, to dlaczegó¿ mia³oby siê zniechêcaæ moimi synami, którzy 
s¹ lepsi ode mnie? Nie, to nie ojcowska œlepota. Uwa¿am naszych 
robotników za lepszych ni¿ wszystkie œrodowiska, które odwie- 
dzam w czasie moich podró¿y. Nie mogê myœleæ o nich, nie dozna-
j¹c w mym sercu uczucia mi³oœci. Ach! Gdybym móg³ przenikn¹æ 
do Ksiêdza umys³u z jasn¹ ide¹, która panuje w moim, uwa¿a³- 
by Ksi¹dz mocno, ¿e nie istnieje ¿adna przeszkoda, aby uczyniæ 
z nich œwiêtych, i Ksi¹dz by do tego doszed³. Gdy¿ nagle usun¹³by 
Ksi¹dz prawdziwe przeszkody, które tkwi¹ jedynie w Ksiêdza 
umyœle. To w naszej g³owie przebywaj¹ wszystkie niemo¿noœci, 
wszystkie przyczyny zniechêcenia. Niech Ksiêdza dobre serce 
bêdzie bardzo mocne, aby pozbawiæ umys³ wszelkich z³ych i fa³-
szywych idei, a dokona Ksi¹dz cudów.

Za pozwoleniem œciskam serdecznie.
Léon”88.

87 AD B 108/4; inv. 1168.12.
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W innym liœcie napisanym z Antwerpii, 20 sierpnia 1890 roku, 
deklarowa³ z jednej strony, ¿e „wszyscy tutaj czule go kochamy, 
jak Ksiêdzu wiadomo. Jego nieobecnoœæ wydaje siê nam d³uga, 
d³uga”. Z drugiej strony zaœ przywo³ywa³ kapelana do obowi¹zku 
bycia prawdziwym przywódc¹, gdy¿ zauwa¿y³ pewn¹ stagnacjê 
w Val i co wiêcej, sama grupa ojców nie by³a jednolita: „Proszê 
przyznaæ, ¿e 3 ojców do zorganizowania spotkania z dziesiêcioma 
(szeœcio-ma?) nawróconymi m³odzieñcami, to zbyt wiele. Wreszcie 
liczê na Ksiêdza czynn¹ gorliwoœæ dla zorganizowania wszystkiego. 
Ma Ksi¹dz wœród swoich:

1. w o. Kanizjuszu ognist¹ duszê89,
2. w o. Benedykcie cz³owieka dobrej woli, który potrzebuje 

wsparcia i bêdzie chodzi³90,
3. w o. Emmanuelu narzêdzie91.
Chcia³bym wraz z nimi (i z przywódc¹, który mo¿e nawet nic 

by nie robi³, ale by przewodzi³) pod³o¿yæ ogieñ w Val”92.
Równie¿ w liœcie z nastêpnego miesi¹ca gor¹co dziêkowa³ Char-

-cossetowi, ¿e ten zgodzi³ siê pójœæ za radami pobo¿noœci, daj¹c 
mu kolejny raz wyraz swojej ufnoœci – „Przy ojcu wydaje mi siê, ¿e 
przysz³oœæ religijna naszej drogiej fabryki jest zapewniona” – aby 
zaraz potem wskazaæ mu, jak ma zorganizowaæ animacjê religij- 
n¹ fabryki. Nakreœli³ przy tym nawet cele i dzia³ania ró¿nych ru- 
chów na jej terenie, a wiemy ju¿, ¿e by³y one bardzo liczne. To 

88 Cytowane w: G. Guitton, Le „Bon Père” Léon Harmel, Ed. du Nord, Lille 1925, 
9. Dzie³ko to przytacza konferencjê wyg³oszon¹ przez autora w Lille 7 stycznia 
1925 r. Czêœciowo list cytowany jest tak¿e w: Id., Léon Harmel, dz. cyt., 1, 303-304.

89 Chodzi o ojca Canisiusa Erhardta. By³ jeszcze subdiakonem. Œwiêcenia 
kap³añskie przyj¹³ w 1892 r. Instytut opuœci³ w 1898 r.

 90 Ojciec Benoît Lequeux, który póŸniej zosta³ pierwszym prze³o¿onym naszej 
pierwszej wspólnoty w Rzymie.

 91 Jest to o. Manuel Vincent. Mia³ wówczas zaledwie tonsurê. Zosta³ wyœwiêcony 
na kap³ana w 1895 roku i opuœci³ trzy lata póŸniej zgromadzenie.

 92 AD B 108/4; inv. 1168.15.
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wszystko niemal dyktowa³ kapelanowi93.
Lecz dopiero w 1891 roku nast¹pi³o silne starcie. Gdyby nie 

zmys³ dyskrecji i rozwaga Charcosseta, przypuszczalnie sytuacja 
mog³aby rzeczywiœcie okazaæ siê dramatyczna. Kapelan – w imie-
niu ma³ej grupki SCJ – prosi³ w styczniu lub lutym tego roku L. 
Harmela o rozbudowê domu, w którym mieszkali.

OdpowiedŸ by³a wyj¹tkowo ciêta i niezwykle surowa.
„Jestem rozgoryczony tym, ¿e takie znaczenie przypisuje Ksi¹dz 

kwestii miejsca zamieszkania. Wydaje siê, i¿ Ksiêdza zdaniem po-
trzeba 7 lub 8 osób. Czy¿ nie nale¿y tymczasem zaczynaæ od jednej? 
Otó¿, o. Benedykt (Lequeux) jest wspania³y, ale najwyraŸniej nie 
ma powo³ania. (…) Ca³y czas, jaki Ksi¹dz spêdzi³ w Val do tej 
pory jest czasem straconym dla tej nowej drogi Ksiêdza towarzy- 
stwa. Mo¿na powiedzieæ, ¿e ¿aden z ludzi Ksiêdza (za wyj¹tkiem 
samego Ksiêdza, niech to bêdzie jasne) nie wykorzysta³ swego 
pobytu. Nikt nie zrozumia³ Val-des-Bois”.

Jakby tego by³o ma³o, oto na koniec nies³ychanie surowe ude-
rzenie: „Jaka¿ to ró¿nica miêdzy waszym œlubem ofiarowania a 
mowami – lub przynajmniej postêpowaniem – waszej grupy!”94.

Czy to z powodu tych wymówek, czy wskutek bardziej ³agod-
-nych rad, w ka¿dym razie wspólnota w koñcu zaniecha³a planu 
rozbudowy domu.

Koñcowe echo tej sytuacji znajdujemy w liœcie Harmela do 
Charcosseta z 27 lutego. Jego zdaniem wyjaœnienie faktu zanie-
cha-nia idei le¿y w ³asce Najœwiêtszego Serca. Trzeba myœleæ o 
zdecy-dowanie innych priorytetach w ¿yciu. „Jak to siê sta³o, ¿e ci 
panowie najpierw mieli sami pomys³ budowy, a potem go porzu-
cili? To Najœwiêtsze Serce wszystkiego dokona³o. Trzeba bowiem 
najpierw wznieœæ budowlê dusz, mieæ wspólnotê zjednoczon¹, do-

93 List z 23.09.1890 r. (AD B 108/4; inv. 1168.16).
94 List z lutego 1891 r. (AD B 108/4; inv. 1168.19).
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brego ducha wobec Prze³o¿onego, wspania³omyœlnego wzglêdem 
dru-gich, a mniej przejmuj¹cego siê wygodami”95.

Wspomnia³em ju¿ o liœcie z 16 czerwca 1891 roku, w którym 
L. Harmel pyta³ kapelana, czy prowadzi ka¿dego tygodnia kate-
chizacjê dla ró¿nych grup m³odzie¿y i czy spowiedzi dzieci s¹ 
sprawowane „systematycznie”, przypominaj¹c mu nastêpnie, ¿e 
jest jego „obowi¹zkiem sumienia” informowaæ go o tym96.

4. asystent generalny

Jak ju¿ wielokrotnie wspomina³em, o. Charcosset spêdzi³ w Val- 
-des-Bois æwieræ wieku. Niemniej jednak na temat ostatnich 10-
15 lat nie mamy pewnych informacji, przynajmniej je¿eli chodzi 
o posiadan¹ przez nas dokumentacjê. Równie¿ korespondencja 
z o. Dehonem jest bardzo ograniczona: osiem listów Za³o¿yciela, 
z których a¿ szeœæ z 1909 roku, i tylko dwa Charcosseta (z 1911 
i 1912 r.). Korespondencja z Harmelem praktycznie nie istnieje.

Trzeba w ka¿dym razie wspomnieæ o jego wyborze na urz¹d 
asystenta generalnego podczas VI Kapitu³y Generalnej Zgroma-
-dzenia, we wrzeœniu 1902 roku – w Louvain. Wczeœniej dwu-
krotnie by³ wybierany na radnego generalnego. Funkcjê asystenta 
pe³ni³ bêdzie przez 10 lat, to znaczy do swojej œmierci.

Nale¿y te¿ wspomnieæ o jego chorobie. Podczas jednej z wizy-
tacji kanonicznych w 1908 roku, przebywaj¹c w naszym domu w 
Sittard, Ÿle siê poczu³. Przyj¹³ sakrament chorych i przygotowywa³ 
siê do prze¿ywania nowej sytuacji ze spokojem i pogod¹ ducha97. 
Odt¹d choroba mia³a go ju¿ nigdy nie opuszczaæ. Od tamtej pory 
przez wszystkie lata sporo czasu, zw³aszcza zim¹, spêdza³ w Nicei, 
go-szcz¹c u L. Harmela.

95 AD B 108/4; inv. 1168.20.
96 AD B 108/4; inv. 1168.21.
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W czasie swego pobytu w 1909 roku na po³udniu Francji 
o. Dehon, k³ad¹c nacisk w³aœnie na jego bycie uczniem m. Weroni-
ki, która chcia³a „kap³anów adoratorów”98, prosi³a go kilkakrotnie, 
aby zabra³ siê do zbudowania domu adoracji w Zgromadzeniu, na-
pisa³: „Jako uczeñ matki Weroniki, powinien Ojciec w tym wspó³- 
pracowaæ”99.

Jak ju¿ wspomniano, ostatnim dzie³em o. Charcosseta by³o uda-
nie siê do Rzymu we wrzeœniu 1912 roku, w celu towarzyszenia 
pielgrzymce robotników.

Ilekroæ o. Dehon udawa³ siê w tych latach do Rzymu b¹dŸ 
przebywa³ gdzieœ w pobli¿u Nicei, zawsze znajdowa³ sposobnoœæ, 
by odwiedziæ swego przyjaciela i asystenta, wymieniaj¹c z nim 
opinie na aktualne tematy. I tak w po³owie listopada 1908 ro- 
ku, wracaj¹c z Rzymu z konsekracji biskupiej bpa Grisona, ca³y 
dzieñ spêdzi³ z o. Charcossetem na rozmowach o dzie³ach w Val 
i w Brazylii100. Podobnie równie¿ pod koniec listopada 1909 roku, w 
drodze z Rzymu, zatrzyma³ siê na „dwa dni w Nicei”, rozprawiaj¹c 
tym razem z dwoma przyjació³mi o „Sillonie” oraz o walce scholasty- 
cznej we Francji101. Wreszcie w pierwszych dniach marca 1911 
ro-ku, wracaj¹c z podró¿y dooko³a œwiata, uda³ siê z Marsylii 
do Cannes, aby zobaczyæ brata, a nastêpnie do Nicei, aby znów 
spotkaæ siê z L. Harmelem i P. Charcossetem, „s³abowitym przez 
ca³¹ zimê”. Tym razem rozmawiaj¹ o „sprawach Zgromadzenia”102.

Nie zaniedbywa³ swego ¿ycia duchowego, jednak wrêcz od-
naj-dywa³ w swojej chorobie now¹ ¿ywotnoœæ. I tak na przyk³ad 
mamy jego zapiski (na 73 stronach), zatytu³owane Récollection 
d’un mois, „zapocz¹tkowane w Nicei 1 lutego 1909 roku”103, w 

97 Por. P. Guillaume, dz. cyt., 62.
98 List z 11.04.1909 r. (AD B 37/1a.1; inv. 644.01).
99 List z tego samego dnia 11.04.1909 r. (AD B 10/8.5; inv. 313.04). (Nie mamy 

odpowiedzi Charcosseta).
100 Por. NQ XXIV/1908, 58.
101 NQ XXV/1909, 8.
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szczególny sposób poœwiêcone ¿yciu wewnêtrznemu.
Nied³ugo po œmierci o. Charcosseta o. Dehon w swoich Notes 

Quotidiennes przepisa³ dwie lub trzy strony „sugestywnych za-
-pisków” – jak sam je definiuje104 – które ten sporz¹dzi³ w latach 
naznaczonych chorob¹105. S¹ to teksty pisane w³asnorêcznie, 
³¹cznie wszystkiego 45 stron – o wysokiej wartoœci duchowej, 
ukazuj¹ce nam, w jaki sposób ¿y³ on konkretnie duchowoœci¹ 
ofiarowania106. Ojciec Charcosset widzia³ chorobê jako ³askê Boga: 
„choroba pochodzi od Boga lub raczej to Bóg przychodzi do nas w 
choro-bie”107. Jako taka jest ona Ÿród³em ró¿nych i cennych darów: 
samot-noœci, która pozwala nam wnikn¹æ w nasze serce; upoko-
rzenia, które przywo³uje nas do rzeczywistoœci; zawierzenia, które 
uczy nas poddania siê woli Bo¿ej; œwiadectwa mi³oœci Boga, które-
mu nie umknie nawet próba; wreszcie wynagrodzenia jako udzia³ 
w zadoœæuczynieniu Kalwarii.

Ostatnie dni zosta³y opisane z obfitoœci¹ szczegó³ów w liœcie 
do rodziny Harmela, przytoczonym przez o. Guillaume w „Règne” 
z Louvain w lutym 1913 roku108. Wiara i zawierzenie, pogoda du-
cha i gotowoœæ ofiary charakteryzuj¹ jego odejœcie: „Wola Bo¿a 
– mawia³ – jest zawsze tym, co dla nas najlepsze”109. Wielokrotnie 
ofiarowywa³ swoje ¿ycie za sw¹ wspólnotê i za Val110.

Ojciec Charcosset zmar³ 29 grudnia 1912 roku. W pracy apostol-
-skiej kapelana w Val zast¹pi³ go o. Józef Gaillard, krewny o. Bart³o- 
mieja Dessonsa.

Pogrzeb odby³ siê 5 stycznia 1913 roku w Val-des-Bois i by³ – 
jak zaœwiadcza o. Dehon – „wielk¹ i buduj¹c¹ ceremoni¹, podczas 

102 NQ XXXIV/1911, 2.
103 AD B 44/6-E; inv. 748.00, 1.
104 NQ XXXV/1913, 12.
105 NQ XXXV/1913, 12-20.
106 Notes sur la maladie (AD B 44/6.C; inv. 746.00).
107 Tam¿e, 13.
108 Dz. cyt., 62-68.
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której wylano wiele ³ez”111.

5. Bogactwo duchowe

Posiadamy kilka krótkich pism duchowych o. Charcosseta, 
z których wiêkszoœæ ma charakter dokonanych przez niego 
samego zapisków. Ods³aniaj¹ nam one jego duszê w ca³ym jej 
wewnêtrznym piêknie. Zas³ugiwa³yby na uwa¿n¹ analizê, której 
w tym miejscu nie jesteœmy w stanie przeprowadziæ. Cytowa³em 
ju¿ Wspomnienie jednego miesi¹ca z 1909 roku.

Trzeba ponadto wspomnieæ o dwóch krótkich pismach, które 
dotycz¹ w³aœnie naszej konkretnej tematyki. Wydaj¹ siê odsy³aæ ju¿ 
do jego dojrza³ego wieku lub przynajmniej do jego utrwalonych 
zdobyczy duchowych. W obu na pierwszy plan wysuwa siê mi³oœæ 
jako zakoñczenie ca³ej drogi. Przede wszystkim 15 kartek o Œlu- 
bie ¿ertwy (bez miejsca i bez daty wydania). Jest to poruszenie 
19 kwestii zwi¹zanych z tym œlubem (wraz z odpowiedziami). 
Teksty te ukazuj¹ jego troskê o prze¿ywanie œlubu ¿ertwy – do 
g³êbi i ze spójnoœci¹. Oto jak koñczy 19-t¹ kwestiê, gdzie pyta siê, 
czy po tym œlubie i zawierzeniu, jakie on obejmuje, wolno jesz- 
cze prosiæ o dary szczególne: pobo¿noœci, mi³oœci i kontemplacji: 
„Dobrze jest pamiêtaæ, ¿e Bóg jest nauczycielem i ¿e my nigdy lepiej 
nie oddamy Mu chwa³y, jak tylko zajmuj¹c miejsce, jakie On wy- 
bierze dla nas. (…) Wszystko zale¿y od woli Dobrego Nauczycie-
-la. Zostawmy Jemu przysz³oœæ. To, co On nam da, jeœli zdamy 
siê na Niego, bêdzie z pewnoœci¹ tym, co jest najlepsze dla Niego 
i dla nas”112 .

Innym pismem wartym przytoczenia s¹ Refleksje na temat ¿y-
-cia wynagradzaj¹cego, sk³adaj¹ce siê z 66 stron, gdzie pisze, ¿e 

109 Tam¿e, 66.
110 Tam¿e, 65 i 66.
111 NQ XXXV/1913, 2.
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„¯ycie wynagradzaj¹ce jest w pe³nym tego s³owa znaczeniu ¿y- 
ciem mi³oœci”113.

Równie istotny jest obraz, jaki ods³aniaj¹ nam œwiadectwa jego 
wspó³czesnych. Podkreœlaj¹ one ogrom jego bogactwa duchowego.

Zwracaj¹ oni uwagê na sposób, w jaki prze¿ywa³ on swoje 
¿y-cie zakonne jako kap³an Serca Jezusowego. Przede wszystkim 
na jego pokorê i ducha ukrycia. P. Guillaume przytacza jego po-
wie-dzenie: „Proszê Jezusa, abym ¿y³ w grobie. Pragnê byæ ukryty 
przed wszystkimi oczami, aby tylko Jezus by³ widoczny, (pragnê) 
byæ umniejszony, aby wzrasta³ On, byæ niczym, aby On by³ wszy- 
stkim”114. I wystawia mu takie œwiadectwo: „We wszystkich naszych 
domach ceniono go i kochano, gdy¿ wobec wszystkich, choæby 
nawet najmniejszego nowicjusza, okazywa³ siê pokorny i ³agodny. 
Pokora! To by³a jego ulubiona cnota. (…) Mia³ pokój i dawa³ pokój. 
My wszyscy takie odnosiliœmy wra¿enie. Ale takie by³o te¿ wra¿enie 
wszystkich, z którymi siê spotyka³. I równie¿ my byliœmy zaskocze-
ni, kiedy po jego œmierci z ró¿nych stron pisano do nas: «by³ cz³o-
wiekiem pokornym!»”115. Miêdzy innymi z tego w³aœnie powodu 
mia³ ogromn¹ zdolnoœæ jednania, która uderza³a wspó³braci zw³asz-
cza podczas wizytacji kanonicznych, i która z pewnoœci¹ bardzo 
mu pomog³a w jego pos³ugiwaniu w Val-des-Bois. Tak samo nale- 
¿y podkreœliæ jego zdolnoœæ cierpienia w duchu ofiary, przy za-cho-
waniu jednoczeœnie wyraŸnej troski o to, by uciekaæ od wszelkiej 
nadzwyczajnoœci z tym zwi¹zanej. Ten¿e sam P. Guillaume przy-
tacza w zwi¹zku z tym jego odpowiedŸ dan¹ komuœ, kto kiedyœ 
mówi³ mu o œlubie ¿ertwy. Ukazuje ona, jak dobrze Charcosset 
nauczy³ siê lekcji swego nauczyciela Dehona: „Czy dobrze wiesz, 
o co prosisz? Czy bêdziesz w stanie wypiæ ten kielich? Zreszt¹ 

112 Notes sur le voeu de victime, kartka 15 (AD B 44/6-F; inv. 749.00).
113 Réflexion sur la Vie réparatrice, 62 (AD B 44/6-G; inv. 750.00).
114 Dz. cyt., 52.
115 Tam¿e, 59-60.
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dokona³eœ aktu ofiarowania siê. Czy nie znajdujesz w nim nicze-
go, czym zaspokoisz twoje pragnienie? Czy nie zawiera on pe³ni 
planów Dobrego Nauczyciela wobec ciebie, a sk³adaj¹c go, czy 
rezerwujesz coœ dla siebie? Strze¿ siê wszelkiej nadzwyczajnoœci, 
gdy¿ taka droga mog³aby okazaæ siê niebezpieczna. Zachowaj 
prostotê we wszystkim”116.

W czasie pogrzebu przemawiali miêdzy innymi przedstawiciele 
robotników. Oto ich uczucia – w pierwszej kolejnoœci przedsta-
wiciel weteranów fabryki: „Kochaliœmy go, bo by³ sprawiedliwy, 
bo by³ dobry”. Nastêpnie Paul Champion w imieniu Korporacji: 
„Ojciec da³ nam poznaæ rolê kap³ana w organizacji wspó³czesnego 
spo-³eczeñstwa”117.

Szczególnie wymowne jest œwiadectwo o. Blancala w s³ynnej 
petycji do biskupa Soissons, Duvala, z 17 lipca 1893 roku, o ka¿dym 
z 40 cz³onków ówczesnego Zgromadzenia. Ma ono wyj¹tkow¹ 
wartoœæ dla historii, poniewa¿ pochodzi – mo¿na by rzec – od 
przeciwnika o. Charcosseta, gdy¿ w tym okresie ¿ywo kontestuje 
siê sposób kierowania Zgromadzeniem przez o. Dehona, a Char-
-cosset staje po stronie Za³o¿yciela. Ojciec Blancal tak formu³uje 
swój os¹d na temat wspó³brata: „Ojciec Charcosset Barnaba: prze-
³o¿ony z Val-des-Bois, kap³an szanowany, o mi³ym usposobieniu; 
pisze i przemawia z ³atwoœci¹; cnota ugruntowana”118.

Nie mo¿emy oczywiœcie zakoñczyæ inaczej, jak œwiadectwem 
o. Dehona. Wspomnieliœmy ju¿ o g³êbokiej przyjaŸni i szacunku, 
które ich ³¹czy³y.

W dniu zgonu ojca Charcosseta o. Za³o¿yciel napisa³ do m. Marie- 
-Joseph, prze³o¿onej Sióstr ¯ertw, aby przekazaæ jej wiadomoœæ 
o œmierci: „By³ uczniem czcigodnej Matki. Jest to dla nas wielka 

116 Tam¿e, 60. Przypomnê raz jeszcze, ¿e ten¿e o. Guillaume w 1913 roku poœwiêci³ 
lutowy numer czasopisma „Le Règne” pamiêci o. Charcosseta, daj¹c mu tytu³ „¯ycie 
kap³ana-¿ertwy” (AD B 44/6-B; inv. 745.05).

117 Cytowane w P. Guillaume, dz. cyt., 69-70.
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strata”119. Kilka dni póŸniej zredagowa³ do niej kolejny list: „To 
rzeczywiœcie bardzo bolesna strata dla naszego Zgromadzenia. (…) 
Wszyscy u nas jednym g³osem mówi¹, jak dobrym by³ zakonni- 
kiem i jak gorliwym kap³anem”120. A w swoim Dzienniku, odnoto-
wuj¹c odejœcie swego asystenta, napisa³: „Dnia 29 mój drogi asy- 
stent, o. Barnaba Charcosset, umar³ w Nicei. Jest to wielka strata 
dla Zgromadzenia. Zostawi po sobie pamiêæ wspania³ego kap³ana, 
cz³owieka Bo¿ego”121. W tych koñcowych dniach roku albo na 
pocz¹tku nastêpnego 1913 roku o. Dehon napisa³ list do jedne-
go z naszych studentów, bardzo przez siebie lubianego, Alberta 
Bodina, proponuj¹c temu m³odemu klerykowi o. Charcosseta za 
wzór do naœladowania: „Mój drogi ma³y Albercie, wiesz, jak po 
ojcowsku Ciê kocham. B¹dŸ zawsze wierny. (…) Pragnê, aby 
o Tobie mo¿na by³o póŸniej powiedzieæ tak, jak mówi siê o ojcu 
Charcosset: «By³ wspania³ym kap³anem i pobo¿nym zakonnikiem, 
œwiadczy³ wielkie dobro». Starzy odchodz¹. Œpieszcie siê, m³odzi, 
aby byæ w stanie przej¹æ zadanie czynienia wiêcej i lepiej ni¿ my. 
Pomyœl jednak, ¿e tylko pokora zapewnia i przygotowuje ³aski”122.

Udaj¹c siê jeszcze raz do Rzymu w lutym 1913 roku, przeje¿- 
d¿a³ przez po³udnie Francji, tym razem tak¿e w celu zebrania 
wspomnieñ ludzi na temat o. Charcosseta. Zanotowa³: „Dobre 
wspomnienia o ojcu Asystencie. Nowe œwiadectwa o jego cnotach, 
jego cierpliwoœci, jego zawierzeniu, jego duchu ofiary. Czci siê 
go jak œwiêtego”123.

W 1917 roku, wracaj¹c pamiêci¹ do pierwszych towarzyszy, 
„wspania³ej grupy œwiêtych dusz, które s¹ fundamentem Zgro-
-madzenia”, s³awi³ o. Charcosseta jako „m¹drego, roztropnego 
i pobo¿nego”124. W grudniu 1922 roku, kolejny raz przebiegaj¹c 

118 AD B 48/4.2; inv. 787.10.
119 AD B 35/4c.63; inv. 584.63.
120 List ze stycznia 1913 roku (AD B 83/1; inv. 1110.62).
121 NQ XXXIV/1912, 185.
122 AD B 19/9.b; inv. 280.05.
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myœl¹ historiê Instytutu, dostrzeg³ jako inny znak „Bo¿ego dzia³ania 
(…) œwiête ¿ycie wielu Ojców”, miêdzy innymi o. Charcosseta125.

Wreszcie w 1925 roku, ju¿ na etapie przed œmierci¹, kiedy to 
Za³o¿yciel z upodobaniem prze¿ywa³ swe dni w klimacie „mszy 
nieustannej”, jednym z „moich pierwszych wspó³braci, moich 
pomocników najbardziej oddanych dla Dzie³a Serca Jezusowe- 
go”, jednym z „œwiêtych kap³anów”, jakich Pan „da³ mi do pomo-
cy”, z którymi nawi¹zywa³ sta³¹ i ¿ywotn¹ wiêŸ Communicantes, 
w oczekiwaniu na koñcowe spotkanie w radoœci Trójcy, jest 
w³aœnie o. Charcosset126.

Z jêzyka w³oskiego t³umaczy³
Krzysztof Stopa

123 NQ XXXV/1913, 9.
124 NQ XLI/1917, 104.
125 NQ XLIV/1922, 69.
126 NQ XLV/1925, 3; 41.


